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凯里一中洗马河校区2015-2016学年度第二学期

高三年级第一次考试数学（理）试卷
命题：  审题：   2016年2月20日

第Ⅰ卷
选择题（本大题共12小题，每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.)

1．集合
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           C．
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            D．
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3．为了解凯里地区的中小学生视力情况，拟从凯里地区的中小学生中抽取部分学生进行调查，事先已了解到凯里地区小学、初中、高中三个学段学生的视力情况有较大差异，而男女生视力情况差异不大，在下面的抽样方法中，最合理的抽样方法是  （     ）

  A．简单随机抽样                         B．按性别分层抽样
  

  C．按学段分层抽样
                      D．系统抽样

4．命题“
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5．
[image: image18.wmf]ABC

D

的内角A、B、C的对边分别为a、b、c，若a、b、c成等比数列，且
[image: image19.wmf]2
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=

，则
[image: image20.wmf]cos

B

=

（   ）

A．
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B．
[image: image22.wmf]3
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6．已知实数x，y满足
[image: image25.wmf]0
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，则z＝4x＋y的最大值为（   ）
  A．10             B．2           C．8         D．0
7． 执行如图所示的程序框图，输出S的值为(      )

 A.－[image: image26.wmf]3
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            B.[image: image27.wmf]3

2

           C.－[image: image28.wmf]1
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8.某四棱台的三视图如图所示，则该四棱台的体积是（    ）

  A．4           B．6          C．
[image: image30.wmf]16
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            D．
[image: image31.wmf]14
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9.以点
[image: image32.wmf](
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为圆心且与直线
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相切的圆的方程是（    ）

 A. 
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10．如图，矩形[image: image39.wmf]ABCD

中，点[image: image40.wmf]A

在[image: image41.wmf]x

轴上，点[image: image42.wmf]B

的坐标为[image: image43.wmf](1,0)

．且点[image: image44.wmf]C

与点[image: image45.wmf]D

在函数[image: image46.wmf]1,0
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的图像上．若在矩形[image: image47.wmf]ABCD

内随机取一点，则该点取自空白部分的概率等于（   ）

 A．
[image: image48.wmf]3

4

          B．[image: image49.wmf]1

4

         C．[image: image50.wmf]1

6

        D．[image: image51.wmf]1

2


11．设F为抛物线
[image: image52.wmf]2

:y=3x

C

的焦点，过F且倾斜角为
[image: image53.wmf]°

30

的

直线交于C于
[image: image54.wmf],

AB

两点，则
[image: image55.wmf]AB
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[image: image56.wmf]30
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        B．12            C．6        D．
[image: image57.wmf]73


12．已知函数
[image: image58.wmf]()
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，则
[image: image62.wmf]a

的取值范围是（     ）

 A.
[image: image63.wmf](,0]
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     C.[-2,1]       D.[-2,0]
第II卷（非选择题，共90分）
二、填空题：（本大题共4小题，每小题5分，共20分。）
13．若
[image: image65.wmf]1

(x)

n

x

+

展开式的二项式系数之和为64，则展开式的常数项为          .

14、在等差数列
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中,已知
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image69.wmf]=

        .

15. 已知函数
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 ,其中a为实数,
[image: image71.wmf](
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为
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的导函数,若
[image: image73.wmf](
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 ,则a的值为        ．

16.已知抛物线
[image: image74.wmf]2
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与双曲线
[image: image75.wmf](
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有相同的焦点
[image: image76.wmf]F

，点
[image: image77.wmf]A

是两曲线的一个交点，且
[image: image78.wmf]AFx

^

轴，则双曲线的离心率为          
三、解答题（本大题共6小题，共70分,解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.）

17．(本小题满分12分)等差数列[image: image79.wmf]{
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n

a

中，[image: image80.wmf]2
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=

，[image: image81.wmf]47
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（Ⅰ）求数列[image: image82.wmf]{
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a

的通项公式；（Ⅱ）设[image: image83.wmf]2
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n
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n
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，求[image: image84.wmf]12310

bbbb

+++×××+

的值．

18、(本小题满分12分) 端午节吃粽子是我国的传统习俗，设一盘中装有10个粽子，其中豆沙粽2个，肉粽3个，白粽5个，这三种粽子的外观完全相同，从中任意选取3个。

  （1）求三种粽子各取到1个的概率；

  （2）设X表示取到的豆沙粽个数，求X的分布列与数学期望

[image: image219.png]


19．(本小题满分12分)在三棱锥P﹣ABC中．侧梭长均为4．底边AC=4．AB=2，BC=2[image: image85.png]


，D． E分别为PC．BC的中点．

 〔I） 求证：平面PAC⊥平面ABC．

 （Ⅱ）求三棱锥P﹣ABC的体积；

 （Ⅲ）求二面角C﹣AD﹣E的余弦值．

(本小题满分12分)  在平面直角坐标系
[image: image86.wmf]xoy

中，已知椭圆
[image: image87.wmf]1

:
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[image: image88.wmf]22

22
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的左焦点为
[image: image89.wmf]1
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,且点
[image: image90.wmf](0,1)

P

在
[image: image91.wmf]1

C

上,

(1)求椭圆
[image: image92.wmf]1

C

的方程.

(2)设直线
[image: image93.wmf]l

同时与椭圆
[image: image94.wmf]1

C

和抛物线
[image: image95.wmf]2

:

C



 EMBED Equation.KSEE3  \* MERGEFORMAT [image: image96.wmf]2

4

yx

=

相切，求直线
[image: image97.wmf]l

的方程.

21. (本小题满分12分)

已知函数
[image: image98.wmf]32

()()

fxaxxaR

=+Î

在
[image: image99.wmf]4

3

x

=-

处取得极值.

确定
[image: image100.wmf]a

的值；(2)讨论函数
[image: image101.wmf]()()

x

gxfxe

=×

的单调性.

请考生在第22、23、24三题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。作答时请写清题号
22.（本小题满分10分）选修4-1：几何证明选讲

[image: image220.png]


如图，AB是的⊙O直径，CB与⊙O相切于B，E为线段CB上一点，连接AC、AE分别交⊙O于D、G两点，连接DG交CB于点F．

（Ⅰ）求证：C、D、G、E四点共圆．

（Ⅱ）若F为EB的三等分点且靠近E，EG=1，GA=3， 求线段CE的长．

23.（本小题满分10分）选修4-4：坐标系与参数方程

在直线坐标系
[image: image102.wmf]xoy

中，曲线C1：
[image: image103.wmf]cos

sin

xt

yt

a

a

=

ì
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=

î

（t为参数，t[image: image104.wmf]¹

0）其中0[image: image105.wmf]£


[image: image106.wmf]a

[image: image107.wmf]£

[image: image108.wmf]p

.在以O为极点，
[image: image109.wmf]x

轴正半轴为极轴的极坐标系中，曲线C2：
[image: image110.wmf]2sin

rq

=

，C3：
[image: image111.wmf]23cos

rq

=

。

求
[image: image112.wmf]2

C

 与
[image: image113.wmf]3

C

 交点的直角坐标；

（2）若
[image: image114.wmf]1

C

与 
[image: image115.wmf]2

C

相交于点
[image: image116.wmf]A

，
[image: image117.wmf]1

C

 与
[image: image118.wmf]3

C

相交于点
[image: image119.wmf]B

，求
[image: image120.wmf]||

AB

的最大值. 

24.（本小题满分10分）选修[image: image121.wmf]45

-

：不等式选讲

已知函数[image: image122.wmf]()2

fxxax

=++-

   

（1）当[image: image123.wmf]3

a

=-

时，求不等式[image: image124.wmf]()3

fx

³

的解集；

（2）若[image: image125.wmf]()4

fxx

£-

的解集包含[image: image126.wmf][1,2]

，求[image: image127.wmf]a

的取值范围.

凯里一中洗马河校区2015-2016学年度第二学期

高三年级第一次考试数学（理）试卷答案
一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	C
	A
	B
	C
	D
	D
	C
	A
	B
	D


填空题

13.  20    14.  20    15.  3    16. 
[image: image128.wmf]21
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解答题

17.试题解析：（I）设等差数列[image: image129.wmf]{
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的公差为[image: image130.wmf]d

．

由已知得[image: image131.wmf](
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，

解得[image: image132.wmf]1
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所以[image: image133.wmf](
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[image: image134.png](D) B (D A/b,=2"+n.
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18.
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19、解答：
证明：（Ⅰ）∵PA=PB=PC=AC=4，

取AC的中点O，连接OP，OB，可得：OP⊥AC，

[image: image136.png]


，

∵[image: image137.png]


，∴AC2=AB2+BC2，∴△ABC为Rt△．

∴OB=OC=2，PB2=OB2+OP2，∴OP⊥OB．

又∵AC∩BO=O且AC、OB⊂面ABC，∴OP⊥平面ABC，

又∵OP⊂平面PAC，∴平面PAC⊥平面ABC．）

（Ⅱ）由（I）可知：OP⊥平面ABC，∴OP为三棱锥P﹣ABC的高，且OP=[image: image138.png]


．

直角三角形ABC的面积S=[image: image139.png]L4 xBe=2x 2% 2432213



．

∴VP﹣ABC=[image: image140.png]1
=S upc X OF



=[image: image141.png]%xz«/@xz«/@q



．

（Ⅲ）方法一：过点E 作EH⊥AC于H，过点H作HM⊥AD于M，

连接ME，∵平面PAC⊥平面ABC，平面PAC∩平面ABC=AC，EH⊥AC，EH⊂平面ABC，

∴EH⊥平面PAC，∴ME⊥AD（三垂线定理），

∴∠EMH即为所求的二面角的平面角．

∵E，D分别为中点，EH⊥AC，

∴在RT△HEC中：[image: image142.png]HC=ECcos3 0”%



，[image: image143.png]0.3
9

EH=ECsin3 0



，

∴[image: image144.png]



在RT△HMA中，[image: image145.png]MH=Alsin3 0”%



．

在RT△HME中，[image: image146.png]BT
ME=\ HEZ 45N >y




．

∴[image: image147.png]


．

20.(1)由题意得c=1,b=1, 
[image: image148.wmf]22

abc2,

=+=


∴椭圆C1的方程为
[image: image149.wmf]2

2

x

y1.

2

+=


(2)由题意得直线的斜率一定存在且不为0,设直线l方程为y=kx+m.

因为椭圆C1的方程为
[image: image150.wmf]2

2

x

y1,

2

+=


∴
[image: image151.wmf]2
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消去y得(1+2k2)x2+4kmx+2m2-2=0.

直线l与椭圆C1相切，

∴Δ=16k2m2-4(2k2+1)(2m2-2)=0.

即2k2-m2+1=0.                         ①

直线l与抛物线C2：y2=4x相切,

则
[image: image152.wmf]2
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消去y得k2x2+(2km-4)x+m2=0.

∴Δ=(2km-4)2-4k2m2=0,即km=1.         ②

由①②解得
[image: image153.wmf]22
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所以直线l的方程
[image: image154.wmf]22
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21.解：(()对
[image: image155.wmf]()
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求导得
[image: image156.wmf]/2
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    因为
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在
[image: image158.wmf]4
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处取得极值，所以
[image: image159.wmf]/
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，

即
[image: image160.wmf]164
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，解得
[image: image161.wmf]1
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.
(Ⅱ)由(()得
[image: image162.wmf]32
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故
[image: image163.wmf]/23232
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令
[image: image164.wmf]/
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，解得
[image: image165.wmf]0,1,4
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当
[image: image166.wmf]4

x
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时，
[image: image167.wmf]/
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，故
[image: image168.wmf]()
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为减函数；

当
[image: image169.wmf]41

x
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时，
[image: image170.wmf]/
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，故
[image: image171.wmf]()
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为增函数；

当
[image: image172.wmf]10

x
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时，
[image: image173.wmf]/

()0

gx

<

，故
[image: image174.wmf]()
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为减函数；

当
[image: image175.wmf]0
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时，
[image: image176.wmf]/

()0

gx

>

，故
[image: image177.wmf]()
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为增函数；

综上知
[image: image178.wmf]()
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在
[image: image179.wmf](
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-¥-

，
[image: image180.wmf](
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内为减函数，在
[image: image181.wmf](
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和
[image: image182.wmf](
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内为增函数.

22.（Ⅰ）证明：连接BD，则∠AGD=∠ABD，

∵∠ABD+∠DAB=90°，∠C+∠CAB=90°

∴∠C=∠AGD，

∴∠C+∠DGE=180°，

∴C，E，G，D四点共圆．…..（5分）

（Ⅱ）∵EG•EA=EB2，EG=1，GA=3，

∴EB=2，

又∵F为EB的三等分点且靠近E，

∴EF＝2，
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23.（Ⅰ）曲线C2的直角坐标方程为
[image: image185.wmf]22

20,

xyy

+-=

曲线C3的直角坐标方程为
[image: image186.wmf]22
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   联立
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  解得
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   所以C2与C3交点的直角坐标为(0,0)和
[image: image190.wmf]33

,.

22

æö

ç÷

ç÷

èø


       （Ⅱ）曲线C1的极坐标方程为 
[image: image191.wmf](
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      因此A的极坐标为
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